

他烤得欢 你吃得香 我熏得慌

■市民希望夜市烧烤摊点指定区域集中管理 ■政府部门认为实施困难

入夏以来,南京的烧烤行当又变得“活跃”起来。每当夜幕降临时,大大小小的烧烤摊点便不失时机地开始营业,它们遍布于南京城区的各个角落。在这些烧烤摊点中,大多是违规占道经营,不仅扰乱了交通秩序,更影响了市容和环境,不少市民颇有怨言。

【烧烤摊档案】

记者经过调查发现,扰民的夜市排档主要有两类:一类是没有任何营业执照,无固定营业场所,靠几张桌椅和一个可以流动的

摊点,随意选择地点经营。这类摊点通常采取打游击的方式,与执法部门捉迷藏,俗称“走鬼”。另一类是打政策的擦边球,在自

己开的小餐馆屋檐下摆设烧烤摊点,在屋外加工,让食客在屋里享用。如果屋里客满,就临时在屋檐下摆桌椅,招揽客人。

【街头目击】

镜头一: 马台街一片狼藉

入夏以来,家住鼓楼区马台街的居民王先生特别烦恼:在凉风习习的夏夜,他家却不能像其他居民一样开窗纳凉,而是门窗紧闭,生怕放进了半点“毒气”,因为——他实在忍受不了窗外夜市大排档油烟的熏扰。王先生说:“这些该死的油烟真是把我们害苦了。”

昨天晚上9点左右,记者来到鼓楼区马台街。

只见马台街南面200米范围内,已经有20多家烧烤小店支起了夜市餐饮摊点,纷纷将餐桌、餐椅搬到附近抢占地盘。只一会儿工夫,30多张桌椅就占满了整条街道。旁边10来个烧烤炉火正旺,老板一手拿着大蒲扇不停挥舞着加大火力,一手熟练

地翻动着烤箱上的肉串,夹杂着辣椒味的油烟随风乱飘,很多路过的市民只好绕道而行。

没几分钟工夫,所有摊点周围已经坐满了人。喝酒划拳、高声说笑,几十人聚集在一起。

记者走了一圈下来,身上沾满油烟味,被熏得眼泪直流。整条街上,遍地是竹签、花生壳、废纸等垃圾。小摊上堆满了各种生熟食品,叫卖吆喝声此起彼伏。

附近居民说,一到夏天就别想过安静日子,时不时有一些醉酒的食客满地呕吐,弄得臭气熏天——正说着,一男子就离开了餐桌,跑到旁边居民楼下,旁若无人地解开裤子,方便了起来。

镜头二:

文昌巷 烟熏火燎

当晚11点,记者来到文昌巷,与马台街相比还有点不同:“走鬼”很少,取而代之的是一些有门面的固定经营者占道经营。

在这条街上,有两家大的烧烤店,它们都经营餐饮,同时也兼做烧烤,客人一般都在屋里用餐,店内都有工商和卫生部门的经营许可证。但由于烧烤产生的大量分散的油烟不好收集,“精明”的老板就在店面的屋檐下架起了烧烤炉子。

未经任何处理的油烟四处散发,楼上几位住户的窗户都被熏黑了。虽然是酷暑天气,但没有一家敢打开窗户。

【深入分析】

“走鬼”:20天可赚五六千

王先生在接受记者采访时说:“每天晚上9点开始,一些夜市摊点就从马台街的各个角落冒出来了,到晚上10点以后,街道两边都被一些烧烤和油炸食品摊点占据,别说是开车,连走路都十分拥挤。最让人受不了的是,烧烤摊点的油烟太大,从那里经过,一般都会被熏得眼泪直流。弄不好身上还有一股油烟味。”

同时,“走鬼”们还会经常通过各种渠道打听消息,只要听到城管执法人员要查处时,就会老老实实地呆着不出门,或是转移到别的地方去,与城管执法人员玩起了捉迷藏的游戏。

在马台街夜市经营烧烤多年的一安徽籍老板称,白天因为市容执法人员上班,

查得很严,所以他们都不敢出来摆摊。晚上10点以后,市容执法人员下班后才出来摆摊。“只要执法人员出现,我们就躲了。”“如果晚上不下雨,一夜可以卖几百上千元,除去成本,还可以赚三四百元。”该老板称,有时候他们也冒险,晚上7点多就出来摆摊,万一市容执法人员前来查处,他们就跑。如果被抓住了,那就只能自认倒霉,东西被暂扣后,交几十到几百元不等的罚款了事。

几张折叠桌椅,一个烧烤箱,外加一个活动的推车,两个人就可以到闹市街头支起一个烧烤摊点。从晚上10点到凌晨,一个月摆20天,就可以净赚五六千元。如此丰厚的利润,吸引了很多人成为这样的“走鬼”。

店铺: “合法”经营

那些持证在屋檐下经营烧烤的店铺,其对环境的影响和破坏一点也不比“走鬼”逊色。

家住白下区文昌巷的张先生向记者诉苦,他家楼下吃宵夜的人经常折腾到半夜。和楼下喧闹声一起传来的,是那股呛人的油烟味,虽然关紧了窗户,但无孔不入的油烟还是经常搞得满屋烟熏火燎。

文昌巷一烧烤店主王某称,他有工商和卫生部门的经营许可证,是合法生意。烧烤当然会产生油烟,这没有办法,环保部门也无法鉴定油烟污染。

由此看来,这类经营夜市烧烤的店,管理起来还真有点难。

【市民意见】

取不取缔 各有说法

烧烤夜市摊点,大都分布在闹市区。烧烤过程中产生的胡椒粉、辣椒粉和油等掉落在火炭里,产生大量呛人的油烟,造成比较严重的空气污染。摊主们经常乱泼脏水,乱扔废弃物,一些食客还乱扔纸巾等垃圾,造成严重的环境污染。

不少市民认为,夜市烧烤摊点有以下罪状:占道经营,影响交通;深夜营业,噪音太大,影响居民休息;乱扔垃圾污染环境;烧烤油烟熏人,污染空气;缺乏自来水和下水道,卫生条件差,饮食健康无保证。夜市烧烤摊点,还经常营业到深夜,虽然迎合了部分市民消夜的需要,却害苦了大多数人。对周围居民的正常生活、学习、生活造成一定的影响,政府部门应该坚决取缔。

而另一些市民则表达了不同的看法。一些爱吃夜市烧烤的市民认为,夏夜烧烤,物美价廉,几个肉串,一瓶啤酒,是消暑的好方式,这样既方便了生活,又增加了就业。

市民张先生说,夜市烧烤摊点虽然存在一些问题,但某种程度上,不仅满足了部分市民吃夜宵的需要,同时也给一些市民提供了交流沟通的场所。所以他认为,一味取缔夜市烧烤,是不合适的,可以划定烧烤场所,实行统一管理,这样既方便了市民,又增加了就业机会。

采访中,很多夜市烧烤摊点的老板也表达了和张先生一样的想法。他们知道这样非法经营夜市烧烤,不但扰民,而且破坏城市环境。但他们也是生活所迫,每天夜晚,不得不支起那个养家活口的烧烤摊点。他们也希望政府部门能在一些闹市区,划定固定区域,让他们经营烧烤,早日结束做“走鬼”的日子。而那些有固定店面,违规经营烧烤的摊主,也希望政府能划定一个“烧烤一条街”,这样他们就可以不再在居民的指责声中做生意。



夜市摊点烟熏火燎

快报记者 齐天天 摄

【政府部门】

坚决取缔流动餐饮摊点

烧烤是一种悠久的烹饪方式。自从人类有了火以来,就有了烧烤,只是被烧烤的食物和方式在不断变化。这种人类最原始的烹饪方式加上现代的技术,使得夜市烧烤很受市民欢迎。目前,城内烧烤摊点大都是自发形成的,一般都集中在闹市区,在方便部分市民的同时,也干扰了很多市民的生活,污染了环境。针对这种现象,昨天下午,记者采访了相关政府部门。

南京市工商局新闻中心一姓李的工作人员表示,从工商执法角度,确实很难管理夜市烧烤摊点——他们工商部门从未给这种摊点发过专门的营业执照。目前,一些挂着工商执照的小餐馆在室外经营烧烤,都是违规的。只有那些有固定室内营业场所,消防和卫生合格的店铺老板提出申请,经审核后,才发工商营业执照。而那些持有餐饮营业执照,打擦边球的烧烤摊点,也只能由城管部门来处理。

南京市市容管理局市容处的倪厚山处长说:“夜市烧烤摊点管理起来难度确实很

大,但目前的情况看来绝不能放松,还要加大查处力度,要坚决取缔。不光是烧烤摊点,其它夜市流动的餐饮摊点也一样,存在很严重的问题。一旦放松管理,出了问题谁担当不起。夜市餐饮摊点很多没有自来水,提供的食品卫生不达标,要是放开让他们做,不仅污染城市环境,对市民健康也有危害。很多摊点都设在闹市区,还影响交通,干扰市民生活,所以不能让这种摊点抬头。”

对摊主和部分市民提出的“政府指定区域,集中统一管理”的想法,倪处长称,这一想法确实很好,但实施起来很困难,需要工商、卫生、市容和市政等多个部门联动。在政策方面,也需要政府适当引导,给予宽松的环境。目前,要彻底整治好夜市流动餐饮摊点,除了加大打击力度之外,还没有更好的办法。倪处长还说,市容管理局准备近期向政府提出,让多个部门联动起来,共同打造和谐、优美的城市环境,使南京这个大都市变得更加整洁而美好。

快报记者 罗斯文 李绍富

